
 

 

 
 
 
 
 
১) সাধ্ভরীলত্দত্ ভকান পেলি েীিবরূপ হ়ে না? 
ক) লবদেষয   খ) অবয়ে 
 ) সববনাম   ি) লক্র়ো 
সলিক উত্তরঃ খ) অবয়ে 
ন বয়ে = অবয়ে। 
- র্ার বয়ে বা পলরবত্বন হ়ে না, অেবাৎ র্া অপলরবত্বনী়ে েব্দ ত্াই অবয়ে। 
- অবয়ে েদব্দর সাদে ভকাদনা লব লক্তলচহ্ন র্ভক্ত হ়ে না, ভসগুদলার 
একবচন বা বহুবচন হ়ে না এবাং ভসগুদলার স্ত্রী ও পভরুষবাচকত্া লনণব়ে 
করা র্া়ে না। 
- ভর্ পে সববো অপলরবত্বনী়ে ভেদক কখদনা বাদকযর ভো া বধ্বন কদর, 
কখদনা একালধ্ক পদের, বাকযাাংদের বা বাদকযর সাংদর্া  বা লবদ়ো  
সম্বন্ধ িিা়ে, ত্াদক অবয়ে পে বদল। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০১৯ সাংকরণ)। 
উদল্লখয, মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০২২ সাংকরণ) 
অনভসাদর, অবয়ে ভক েদব্দর ভেলণলব া  ভেদক বাে ভে়ো হদ়েদে। 
২) লনদচর ভকান বানানলি শুে? 
ক) বালল্মকী  খ) বালল্মলক 
 ) বাল্মীলক  ি) বাল্মীকী 
সলিক উত্তরঃ  ) বাল্মীলক 
শুে বানান = বাল্মীলক 
বাল্মীলক (লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = বাল্মীক+ই  
অেব: রামা়েদণর প্রদণত্া কলব ও মভলন, আলেকলব।  
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৩) ‘েকভ লন মামা‘- এর অেব ভকানলি? 
ক) কভ ৎলসত্ মামা   খ) সৎ মামা 
 ) কভ চক্রী মামা   ি) পাত্াদনা মামা 
সলিক উত্তরঃ  ) কভ চক্রী মামা 
েকভ লন মামা - এর অেব- কভ চক্রী ভলাক বা অলনিকর আত্মী়ে।  
উোহরণ: েকভ লন মামাদের কাে ভেদক র্ত্ েূদর োকদব ত্ত্ই মঙ্গল।  
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
 
 
 

 
 
 
 
 
৪) ‘সাংে়ে‘- এর লবপরীত্ েব্দ ভকানলি? 
ক) লন ব়ে   খ) প্রত্য়ে 
 ) লবস্ম়ে   ি) লদ্বধ্া 
সলিক উত্তরঃ খ) প্রত্য়ে 
• সাংে়ে েদব্দর লবপরীত্ েব্দ প্রত্য়ে। 
- 'লবস্ম়ে' েব্দলির লবপরীত্ েব্দ স্বা ালবক। 
- লন ব়ে েদব্দর লবপরীত্ েব্দ  ়ে। 
উৎস:  াষা-লেিা, ি. হা়োৎ মামভে। 
৫) ‘বক্তবয‘- এর সলিক প্রকৃলত্ প্রত্য়ে ভকানলি 
ক) √বক্+ত্বয  খ) √বক্ত+অবয 
 ) √বক্ত+বয  ি) √বচ+ত্বয 
সলিক উত্তরঃ ি) √বচ+ত্বয 
বক্তবয (লবদেষণ)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = √বচ  + ত্বয 
অেব:  
- বলদত্ হদব বা বলার ভর্া য এমন।  
- আদলাচয, উদল্লখয।  
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
৬) ‘উপকারীর অপকার কদর ভর্‘- লনদচর ভকানলি শুে? 
ক) কৃত্জ্ঞ   খ) ভবঈমান 
 ) কৃত্ঘ্ন    ি) কৃত্গ্ন 
সলিক উত্তরঃ  ) কৃত্ঘ্ন 
উপকারীর অপকার কদর ভর্-কৃত্ঘ্ন 
উপকারীর উপকার স্বীকার কদর ভর্- কৃত্জ্ঞ 
উপকারীর উপকার ভর্ স্বীকার কদর না-অকৃত্জ্ঞ 
উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ। 
৭) বযাকরদণর ভকান অাংদে কারক সম্বদন্ধ আদলাচনা করা হদ়েদে? 
ক) ধ্বলনত্দত্ত্ব   খ) অেবত্দত্ত্ব 
 ) বাকযত্দত্ত্ব   ি) রূপত্দত্ত্ব 
সলিক উত্তরঃ  ) বাকযত্দত্ত্ব 
বাকযত্দত্ত্ব বাকয লনদ়ে আদলাচনা করা হ়ে। বাদকযর লনমবাণ এবাং এর 
 িন বাকযত্দত্ত্বর মূল আদলাচয লবষ়ে। 
বাদকযর মদধ্য পে ও ব ব কী াদব লবনযস্ত োদক,বাকযত্দত্ত্ব ত্া বনবনা 
করা হ়ে। 
বাকযত্দত্ত্বর অনযানয আদলাচয লবষ়ে: 
- কারক লবদিষণ, বাদকযর ভর্া যত্া, বাদকযর উপাোন ভলাপ, র্লত্লচহ্ন প্র ৃলত্। 
উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্, নবম-েেম ভেলণ (২০২১ সাংকরণ)। 
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৮) বা়িী বা রাস্তার নম্বদরর পর লনদচর ভকান লচহ্নলি বদস? 
ক) োুঁল়ি   খ) ভসলমদকালন 
 ) ভকালন  ি) কমা 
সলিক উত্তরঃ ি) কমা 
কমা (,) এর বযবহার: 
১) বাকয সভেি করদত্ বাকযদক কদ়েকলি  াদ   া  কদর প্রলত্লি 
 াদ র মাদঝ কমা বদস। ভর্মন- সভখ চাও, সভখ পাদব বই পদ়ি। 
২) পরের সম্পলকবত্ একালধ্ক লবদেষয বা লবদেষণ পে একসদঙ্গ 
বযবহৃত্ হদল ভেষ পেলি ো়িা প্রলত্লির পদর কমা বদস। ভর্মন- ১৬ 
লিদসম্বর আমাদের মন সভখ, স্বােন্দয,  ালবাসা, আনদন্দ  দর োদক। 
৩) সদম্বাধ্দনর পদর কমা বদস। ভর্মন- রলেে, এলেদক এদসা। 
৪) জলিল বাদকযর প্রদত্যকলি খন্ডবাদকযর পদর কমা বদস। ভর্মন- ভর্ 
পলরেম কদর, ভসই সভখ লা  কদর। 
৫) ভকান বাদকয উেৃলত্ োকদল, ত্ার আদ র খন্ডবাদকযর ভেদষ কমা (,) 
বদস। ভর্মন- আহমে েফা বদলন, ‘মানভদষর উপর লবশ্বাস হারাদনা 
পাপ।’ ত্ভ লম বলদল, ‘আলম কালদক আবার আসদবা।’ 
৬) মাদসর ত্ালরখ ভলখার সম়ে বার ও মাদসর পর কমা বদস। ভর্মন- 
২৫ শবোখ, ১৪১৮, বভধ্বার। 
৭) লিকানা ভলখার সম়ে বাল়ির নাম্বার বা রাস্তার নাদমর পর কমা বদস। 
ভর্মন- ৬৮, নবাবপভর ভরাি, ঢাকা- ১০০০। 
8) লিগ্রী পেলব ভলখার সম়ে কমা বযবহৃত্ হ়ে। ভর্মন- িটর মভহম্মে 
এনামভল হক, এম,এ, লপ-এইচ,লি। 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্ (২০১৯ সাংকরণ)। 
৯) ‘সূর্ব‘- এর প্রলত্েব্দ ভকানলি? 
ক) সভধ্াাংশু  খ) েোঙ্ক 
 ) লবধ্ভ   ি) আলেত্য 
সলিক উত্তরঃ ি) আলেত্য 
• 'সূর্ব' এর প্রলত্েব্দ 'আলেত্য' 
'সূর্ব' এর অনযানয প্রলত্েব্দ - রলব, সলবত্া, লেবাকর, লেনমলন, লেননাে, 
লেবাবসভ, অকব,  ানভ, ত্পন,  াকর, মাত্বণ্ড, অাংশু, প্র াকর, লকরণমালী, 
অরুণ, লমলহর,  লেনপলত্ ইত্যালে। 
অনযলেদক,  
সভধ্াাংশু, েোঙ্ক, লবধ্ভ = 'চাুঁে' এর প্রলত্েব্দ। 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
১০) ‘ল িভ কিা ভর্ ভপেদন ভলদ ই রদ়েদে, লক লবপে!‘- এ বাদকযর ‘কী‘ 
এর অেব ভকানলি? 
ক) লবরলক্ত   খ) রা  
 )  ়ে    ি) হুমলক 
সলিক উত্তরঃ ক) লবরলক্ত 
‘কী লবপে, ভলাকিা ভর্ লপেভ োদ়ি না।’—এখাদন অবয়েলি বযবহৃত্ 

হদ়েদে লবরলক্ত প্রকাদে। 
ভত্মলন াদব, 
'ল িভ কিা ভর্ লপেদন ভলদ ই রদ়েদে, কী লবপে!' বাদকযর অবয়ে পেলি 
(কী) 'লবরলক্ত' অেব প্রকাে কদর। 
সূি- বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেণী। 
১১) 'The fire is out'- বাকযলির অনভবাে কী? 
ক) আগুন বাইদর   খ) বাইদর আগুন 
 ) আগুন েল়িদ়ে পদ়িদে  ি) আগুন লনদ  ভ দে 
সলিক উত্তরঃ  ) আগুন েল়িদ়ে পদ়িদে 
fire out মাদন আগুন েল়িদ়ে প়িা।  
ভসই অদেব-  
'The fire is out'- বাকযলির অনভবাে = আগুন েল়িদ়ে পদ়িদে 
১২) ‘লবদ্বান মভখব অদপিা ভেষ্ঠত্র‘- বাকযলির শুেরূপ ভকানলি? 
ক) লবেযান মূখব অদপিা ভেষ্ঠ। 
খ) লবদ্বান মূখব অদপিা ভেষ্ঠ। 
 ) লবদ্বান মূখব অদপিা ভেষ্ঠত্র। 
ি) লবদ্বান মূখব অদপিা অলধ্ক ভেষ্ঠ। 
সলিক উত্তরঃ খ) লবদ্বান মূখব অদপিা ভেষ্ঠ। 
সলিক উত্তর খ)  
 প্রেত্ত অপেনগুদলাদত্ 'লবদ্বান মভখব অদপিা ভেষ্ঠত্র।' বাকযলির শুে 
রূপ হদব- লবদ্বান মূখব অদপিা ভেষ্ঠ। 
মূখব বানানলি  ভ ল আদে। 
এো়িা, 
ভেষ্ঠ (লবদেষণ) - অলত্ উৎকৃি; উত্তম; প্রধ্ানত্ম; সববপ্রধ্ান। 
ভেষ্ঠত্র (অশুে) (লবদেষণ) - উত্তমত্র; উৎকৃিত্র। 
সূি: বাাংলা একাদিলম অল ধ্ান। 
ভেষ্ঠত্র (অশুে) - এিার কারণ হদে 'ভেষ্ঠ' এর সদঙ্গ 'ত্র' এর 
বযবহার বাহুলয হদ়ে র্াদব। ভেষ্ঠ লনদজই অলত্ে়োেববাচক 
(superlative). 
প্রশ্নলি হা়োৎ মামভদের বই ভেদক সরাসলর ভন়ো হদ়েদে। 
১৩) লনদচর ভকানলিদত্ সাধ্ভ াষা সাধ্ারণত্ অনভপদর্া ী? 
ক) কলবত্া়ে   খ)  াদন 
 ) ভোি দল্প   ি) নািদক 
সলিক উত্তরঃ ি) নািদক 
বাাংলা  াষার সাধ্ভ রীলত্র শবলেষ্ঠযঃ 
(ক) বাাংলা ভলখয সাধ্ভ রীলত্ সভলনধ্বালরত্ বযাকরদণর লন়েম অনভসরণ কদর 
চদল এবাং এর পেলবনযাস সভলন়েলন্ত্রত্ ও সভলনলেবি। 
(খ) এ রীলত্ গুরু ম্ভীর ও ত্ৎসম েব্দবহুল। 
( ) সাধ্ভ রীলত্ নািদকর সাংলাপ ও বকৃ্তত্ার অনভপদর্া ী। 
(ি) এ রীলত্দত্ সববনাম ও লক্র়ে পে এক লবদেষ  িনপেলত্ ভমদন চদল। 
সূি: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেণী। 
 



 

 

১৪) ‘অন্তরঙ্গ‘- এর লবপরীত্ েব্দ ভকানলি? 
ক) েত্রুত্া  খ) সম্পকবহীন 
 ) বলহরঙ্গ  ি) শবরী াব 
সলিক উত্তরঃ  ) বলহরঙ্গ 
'‘অন্তরঙ্গ' এর লবপরীত্ েব্দ- বলহরঙ্গ 
গুরুত্বপূণব লকেভ লবপরীত্ েব্দ: 
'অনভরক্ত' এর লবপরীত্ েব্দ - লবরক্ত 
'ভসৌময' েদব্দর লবপরীত্ েব্দ -'উগ্র' 
'অনভদম়ে' এর লবপরীত্ েব্দ - অননভদম়ে  
'লন়েত্' এর লবপরীত্ েব্দ -  লবরত্  
'প্রলবি' এর লবপরীত্ েব্দ - প্রলস্থত্  
'েরলে' এর লবপরীত্ েব্দ-লনেব়ে  
'উগ্র' এর লবপরীত্ েব্দ-মৃেভ / ভসৌময  
'ঔেত্য' এর লবপরীত্ েব্দ-লবন়ে  
উৎস:  াষা- লেিা, ি. হা়োৎ মাহমভে 
১৫) ভকানলি শুে বানান? 
ক) মভহুত্ব   খ) মূহুত্ব 
 ) মভহূত্ব   ি) মভহূতূ্ব 
সলিক উত্তরঃ  ) মভহূত্ব 
মভহূত্ব (লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ।  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = √হুে  ব+ত্ 
অেব:  
- লেবালনলের ৩০  াদ র ১  া , আিচলল্লে লমলনি।  
- অলত্ অল্প সম়ে।  
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 
১৬) ভকান বাাংলা পদের সাদে সলন্ধ হ়ে না? 
ক) লক্র়ো   খ) অবয়ে 
 ) লবদেষয  ি) লবদেষণ 
সলিক উত্তরঃ ক) লক্র়ো 
'সলন্ধ' েদব্দর অেব লমলন। 
• সলন্ধর কলত্প়ে উদেেয : 
- সলন্ধ মাধ্যদম ধ্বলনর লমলন হ়ে। 
- নত্ভ ন েব্দ শত্লর করা হ়ে। 
- উচ্চারদণ সহজত্া আদস। 
• সলন্ধর ভিদি বজবনী়ে : 
- বাাংলা লক্র়োপদের সাদে সলন্ধ করা র্া়ে না। 
- খাুঁলি বাাংলা েদব্দর সাদে লবস ব সলন্ধ করা র্া়ে না। 
- খালি বাাংলা েদব্দর সাদে ত্ৎসম েদব্দর সলন্ধ করা র্া়ে না। এদত্ 

গুরুচণ্ডালী ভোষ হ়ে।  
উৎসঃ  াষা লেিা-ি. হা়োৎ মাহমভে 
১৭) ‘হাদত্ েূববা  জাদনা‘ বা ধ্ারালির অেব কী? 
ক) েন্নো়িা   খ) অলভিদণ 
 ) আলদসলমর লিণ  ি) অলত্ে়ে েূববল 
সলিক উত্তরঃ  ) আলদসলমর লিণ 
হাদ়ি েভববা  জাদনা: অত্যন্ত অলস হও়ো 
উ়িনচণ্ডী: অলমত্বয়েী। 
কভ ুঁদ়ির বােো: খভব অলস। 
১৮) ‘শু িদণ জন্ম র্ার‘- এক কো়ে কী হদব? 
ক) িণজন্মা  খ) শু জন্মা 
 ) জন্মাধ্ীর  ি) শু জন্মকাল 
সলিক উত্তরঃ ক) িণজন্মা 
‘শু িদণ জন্ম র্ার‘- এক কো়ে বদল = িণজন্মা 
লকেভ এক কো়ে প্রকাে-  
- র্া আিাত্ পা়েলন = অনাহত্। 
- র্া আহুত্ হ়ে লন = অনাহুত্। 
- ভর্ সকল অত্যাচারই সদ়ে র্া়ে = সববাংসহা 
উৎস: বাাংলা  াষা ও সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
১৯) লনদচর ভকান েব্দলির পভরুষ বাচক েব্দ ভনই? 
ক) বােী   খ) োিী 
 ) ত্ােৃেী  ি) িাইনী 
সলিক উত্তরঃ ি) িাইনী 
• লনত্য স্ত্রীবাচক েব্দঃ 
- সপত্নী, লবধ্বা, কভ লিা, অধ্বালঙ্গনী, িাইনী, অসূর্বম্পেযা, অরিণী়ো। 
• লনত্য পভরুষবাচক লকেভ েব্দঃ 
- কলবরাজ, ঢাকী, কৃত্োর, অকৃত্োর ইত্যালে। 
উৎস: বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ  (২০১৯ সাংকরণ)। 
২০) লনদচর ভকানলি ‘সৃলি‘- এর প্রকৃলত্ ও প্রত্য়ে? 
ক) সৃষ্ + লি  খ) সৃশ্ + লত্ 
 ) সৃজ + লত্  ি) রী + লি 
সলিক উত্তরঃ  ) সৃজ + লত্ 
'সৃলি‘- এর প্রকৃলত্ ও প্রত্য়ে = √সৃজ + লত্ 
লনকিত্ম সলিক উত্তর লহদসদব সৃজ + লত্ গ্রহণদর্া য।  
সৃলি  (লবদেষয)  
- সাংকৃত্ েব্দ  
- প্রকৃলত্ প্রত্য়ে = √সৃজ + লত্ 
অেব:  
- নত্ভ ন ভকাদনা লকেভর উৎপােন, লনমবাণ, লবশ্বজ ৎ, লেল্প, স্ব াব, রচনা, 
উৎপালেত্ বা লনলমবত্ বস্তু, সূিপাত্  
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 



 

 

২১) নীলাম্বর ভকান সমাস? 
ক) দ্বন্দ্ব   খ) ত্ৎপভরুষ 
 ) কমবধ্ার়ে  ি) অবয়েী াব 
সলিক উত্তরঃ  ) কমবধ্ার়ে 
ভর্খাদন লবদেষণ বা লবদেষণ াবাপন্ন পদের সাদে লবদেষয বা 
লবদেষয াবাপন্ন পদের সমাস হ়ে এবাং পরপদের অেবই প্রধ্ান রূদপ 
প্রত্ী়েমান হ়ে, ত্াদক কমবধ্ার়ে সমাস বদল। ভর্মন- 
নীল ভর্ অম্বর = নীলাম্বর। 
নীল ভর্ আকাে = নীলাকাে। 
নীল ভর্ পদ্ম = নীলপদ্ম। 
রক্ত ভর্ কমল = রক্তকমল। 
অলত্লরক্ত আদলাচনাঃ 
ভর্ সমাদস পূবব বা পর ভকান পদের অেব না বভলঝদ়ে তৃ্ত্ী়ে ভকান অেব 
প্রকাে কদর ত্াদক বহুিীলহ সমাস বদল। 
ভর্মনঃ 
নীল অম্বর র্ার = নীলাম্বর। 
েে আনন র্ার = েোনন। 
পদ্ম নাল দত্ র্ার = পদ্মনা । 
উৎসঃ বাাংলা  াষার বযাকরণ, নবম-েেম ভেলণ এবাং বাাংলা  াষা ও 
সালহত্য লজজ্ঞাসা, ি. ভসৌলমি ভেখর। 
২২) 'লত্দল শত্ল হ়ে'- 'লত্দল' ভকান কারদক ভকান লব লক্ত? 
ক) কমবকারদক ৭মী  খ) অপাোনকারদক ৭মী 
 ) করণ কারদক ৭মী  ি) অলধ্করণ কারদক ৭মী 
সলিক উত্তরঃ খ) অপাোনকারদক ৭মী 
'লত্দল শত্ল হ়ে' - অপাোদন সপ্তমী 
লকন্তু 'লত্দল শত্ল আদে'- অলধ্করদণ সপ্তমী। 
অপাোন কারক: 
র্া ভেদক ভকাদনা লকেভ উৎপলত্ত, লবচভ যত্, জাত্,  ৃহীত্, আরম্ভ, েূরী ূত্ ও 
রলিত্ হ়ে, ত্াদক বলা হ়ে অপাোন কারক। 
- বাদকযর লক্র়োপেদক ভকাো হদত্, লক ভেদক, লকদসর ভেদক ইত্যালে 
প্রশ্ন করদল উত্তদর ভর্ কারক পাও়ো র্া়ে, ত্া-ই হদলা অপাোন কারক। 
অপাোন কারদক লবল ন্ন লব লক্তর প্রদ়ো  - 
- এ বদন বাদির  ়ে = অপাোন কারদক ৭মী লব লক্ত 
- ভমি ভেদক বৃলি হ়ে = অপাোন কারদক ৫মী লব লক্ত 
- লত্দল শত্ল হ়ে = অপাোন কারদক ৭মী লব লক্ত 
- লত্লের ভচদ়ে লবেী ব়ি = অপাোন কারদক ষষ্ঠী লব লক্ত 
- পরাজদ়ে িদর না বীর = অপাোন কারদক ৭মী লব লক্ত 
- লবপদে ভমার রিা কর = অপাোন কারদক ৭মী লব লক্ত 
- ভলাদ  পাপ পাদপ মৃত্ভ য = অপাোন কারদক ৭মী লব লক্ত 

- োে ভেদক পালন পদ়ি = অপাোন কারদক৫মী লব লক্ত 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা ২়ে পি, বাাংলাদেে উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে। 
২৩) লনদচর ভকানলি শুে? 
ক) ষ্ণ= ষ + ণ  খ) ষ্ণ= ষ + ঞ 
 ) ষ্ণ= ষ + ন  ি) ষ্ণ= ষ + ে 
সলিক উত্তরঃ ক) ষ্ণ= ষ + ণ 
একালধ্ক বণব র্ভক্ত হদ়ে র্ভক্তবণব শত্লর হ়ে। র্ভক্ত হও়ো বণবগুদলাদক 
ভেদখ কখদনা সহদজ ভচনা র্া়ে, কখদনা সহদজ ভচনা র্া়ে না। 
 এলেক লেদ়ে র্ভক্তবণব েভই রকম: স্বে ও অস্বে। 
স্বে র্ভক্তবণব: ট, জ্জ, জ্ব, ঞ, ণ্ড, ণ্ট, ণ্ঠ, ে, দ্ব, ঋ, ণ্ঠ, ি, ে, ে, প্ত, প্প, 
ে, জ, ল্প, ল্ট, ে, ল্প, ফ, ি, শ্ছ, ি, ষ্ঠ, ফ, স্খ, স্ট, ক ইত্যালে। 
অস্বে র্ভক্তবণব:  
ক্ত (ক্+ত্), ক্ম (ক্+ম), ি (ক্+ষ), ক্ষ্ম (ক্+ষ্+ম), ক্স (ক্+স), গু (গ+উ), 
গ্ধ (গ+ধ্), ঙ্গ (ঙ্+ ),  জ্ঞ (জ+ঞ), ঞ্চ (ঞ+চ), ঞ্জ (ঞ+জ), ষ্ণ (ষ্+ণ)হু  
(হ্+উ), হৃ (হ+ঋ), হ্ন (হ্+ন), হ্ম (হ্+ম) ইত্যালে। 
 সূি: বাাংলা  াষার বযাকরণ ও লনলমবলত্, নবম-েেম ভেলণ, ২০২২ 
সাংকরণ। 
২৪) ভমৌললক েব্দ ভকানলি? 
ক) আকাে  খ) েীত্ল 
 ) ঢাকাই  ি) কান্না 
সলিক উত্তরঃ ক) আকাে 
 িন ত্ লেক ভেদক েব্দদক ২ ভেলণদত্  া  করা র্া়ে। 
র্ো - ভমৌললক েব্দ ও সালধ্ত্ েব্দ। 
ভমৌললক েব্দ: ভর্সব েব্দদক লবদিষণ করা র্া়ে না বা  াঙ্গা র্া়ে না, 
ত্াদেরদক ভমৌললক েব্দ বদল। 
ভর্মন - ভ ালাপ, নাক, লাল, চাুঁে ইত্যালে। 
আকাে = ভমৌললক েব্দ 
েীত্ল, ঢাকাই = প্রত্যদর্াদ   লিত্ সালধ্ত্ েব্দ 
কান্না = সলন্ধদর্াদ   লিত্ সালধ্ত্ েব্দ 
উৎস: মাধ্যলমক বাাংলা বযাকরণ (২০১৯ ও ২০২১ সাংকরণ)। 
২৫) ‘ভপ়োরা‘ ভকান  াষা ভেদক আ ত্? 
ক) লহলন্দ   খ) উেভ ব 
 ) গ্রীক   ি) পত্ভ বল জ 
সলিক উত্তরঃ ি) পত্ভ বল জ 
ভপ়োরা (লবদেষয)  
- পত্ভ বল জ  াষা ভেদক আ ত্ েব্দ।  
অেব: ক্রান্তী়ে বা উপক্রান্তী়ে অঞ্চদল চাষ করা হ়ে এমন মাঝালর 
আকৃলত্র লচরহলরৎ উলিদের অসাংখয ভোি বীজলবলেি ভ ালাকৃলত্র ফল। 
উৎস: আধ্ভলনক বাাংলা অল ধ্ান, বাাংলা একাদিলম। 



 

 

২৬) How did you come by you must watch? Here ‘come 
by‘ means- 
ক) quicken  খ) get 
 ) mend  ি) lose 
সলিক উত্তরঃ খ) get 
Come by 
English Meaning: manage to acquire or obtain. 
Bangla Meaning: পাও়ো / অজবন করা 
Ex. Sentence: The remoteness of the region makes 
accurate information hard to come by. 
Bangla Meaning: ওই এলাকা অদনক েূদর হও়ো়ে সলিক ত্েয 
পাও়ো েভরুহ। 
প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অপেন গুদলার মদধ্য -  
ক) quicken - ত্বরালন্বত্ করা 
খ) get -  হও়ো/ পাও়ো 
 ) mend - ভমরামত্ করা 
ি) lose - হালরদ়ে ভফলা 
সভত্রাাং, ভবাঝা র্াদে ভর্, প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অপেন গুদলার মদধ্য Get 
েব্দলি ‘come by এর সমােবক অেব প্রকাে কদর। 
ত্াই সলিক উত্তর - get 
Source: Live MCQ Lecture. 
২৭) The children who play near the garden water the 
saplings. Here 'water' is a___. 
ক) noun  খ) adjective 
 ) verb   ি) adverb 
সলিক উত্তরঃ  ) verb 
• লকেভ লকেভ  word  noun এবাং verb উ ়ে লহদসদব বযবহৃত্ হদত্ পাদর। 
- Water - noun এবাং verb উ ়ে লহদসদব বযবহৃত্ হও়ো একলি েব্দ।  
- প্রদশ্ন উদল্ললখত্ বাদকয Water একলি verb. 
- কারন এর দ্বারা পালন ভে়ো অেবাৎ কার্ব সম্পােন ভবাঝাদনা হদ়েদে। 
• Noun লহসাদব Water এর উোহরণ - The water of this lake 
is pure 
২৮) The word 'ambiguous' is the synonym of___. 
ক) alien   খ) certain 
 ) dubious  ি) dangerous 
সলিক উত্তরঃ  ) dubious 
Ambiguous - অলনলিত্ অেব বা অল প্রা়েলবলেি 
প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অনয অপেন গুদলার মদধ্য -  
ক) alien - লবদেেী বযলক্ত, অেবাৎ ভর্ ভেদে বাস কদরন ভস ভেদের 
না লরক নন; বলহরা ত্; পরদেেী; ল নদেেী। 

খ) certain - লনলিত্; সদন্দহাত্ীত্। 
 ) dubious - সদন্দহপূণব; সলন্দগ্ধ 
ি) dangerous -  লবপজ্জনক; লবপৎসাংকভ ল। 
সভত্রাাং, ভবাঝা র্াদে প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অপেন গুদলার মদধ্য dubious 
েব্দলি Ambiguous এর সমােবক অেব প্রকাে কদর। 
ত্াই সলিক উত্তর হদব - dubious. 
Source: Bangla Academy Dictionary. 
২৯) The antonym of the word 'dishearten' is--- 
ক) discourage   খ) encourage 
 ) develop   ি) ameliorate 
সলিক উত্তরঃ খ) encourage 
Dishearten - হত্াে করা; লনরুৎসালহত্ করা 
প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অনয অপেন গুদলার মদধ্য - 
ক) discourage -  লনরুৎসালহত্ করা; লনরুেযম করা বা আত্মলবশ্বাস 
কলমদ়ে ভেও়ো; েলমদ়ে ভেও়ো 
খ) encourage - উৎসালহত্ করা; সাহস ভেও়ো; আশ্বস্ত করা 
 ) develop - পূণবত্র; পক্বত্র হও়ো 
ি) ameliorate - অদপিাকৃত্ উন্নত্ বা  াদলা হও়ো; অদপিাকৃত্ 
উন্নত্ বা  াদলা করা। 
সভত্রাাং, ভবাঝা র্াদে প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অপেন গুদলার মদধ্য encourage 
েব্দলি Dishearten এর লবপরীত্ প্রকাে কদর। 
ত্াই সলিক উত্তর হদব - encourage. 
Source: Bangla Academy Dictionary. 
৩০) What is the synonymous word of 'augment' 
ক) Beautify  খ) Increase 
 ) Segment  ি) Calm 
সলিক উত্তরঃ খ) Increase 
Augment - বা়িা; বৃলে পাও়ো; বলধ্বত্ হও়ো; বা়িাদনা; বৃলে/সমৃে করা 
প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অনয অপেন গুদলার মদধ্য -  
ক) Beautify - সভন্দর করা। 
খ) Increase - বৃলে; প্রবৃলে; উপচ়ে; বা়ি। 
 ) Segment - কলত্বত্াাংে; লেন্নাাংে, বৃত্তাাংে,লব া ; ভেে; ভকা়ো 
ি) Calm - লস্থর; োন্ত; লনস্তরঙ্গ 
সভত্রাাং, ভবাঝা র্াদে প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অপেন গুদলার মদধ্য Increase 
েব্দলি Augment এর সমােবক অেব প্রকাে কদর। 
ত্াই সলিক উত্তর হদব -  Increase. 
Source: Bangla Academy Dictionary. 
 
 



 

 

৩১) I saw him going to market. (Compoud) 
ক) I saw him and he was going to market 
খ) I saw him who was going to market 
 ) I saw him to go to market 
ি) I go to market which he was 
সলিক উত্তরঃ ক) I saw him and he was going to market 
• Compound sentence এ েভই বা ত্দত্ালধ্ক principal clause 
বা co-ordinate clause োদক। 
এো়িা Compound sentence এ সাধ্ারণত্ and, or, but, yet, 
so, therefore, otherwise, else, both --- and , either --- or 
, neither — nor, not only --- but also ইত্যালে co-ordinating 
conjunction দ্বারা েভইলি principal clause র্ভক্ত োদক। 
অপেদন উদল্ললখত্ sentence গুদলার মদধ্য ভকবল মাি - I saw him 
and he was going to market -বাকযলিদত্ েভইলি clause রদ়েদে 
এবাং and দ্বারা র্ভক্ত হদ়েদে। 
ত্াই সলিক compound sentence - I saw him and he was 
going to market 
৩২) I helped her solve the problem. (Passive) 
ক) She was helped solve them problem 
খ) The problem was solved by me 
 ) Her problem was solved by me 
ি) She was helped to solve the problem by me 
সলিক উত্তরঃ ি) She was helped to solve the problem by me 
Help/See + object + infinitive/bare infinitive োকদল 
passive voice এর ভবলা়ে help/see এর জা়ে া়ে এদের v3 form 
হদব এবাং Help/see/teach এর পর বযলক্ত বা বস্তু োকদল verb এর 
base form বদস অেবা to + verb বদস। 
structure:  obj.ভক sub + was + verb3 + to + verb + obj + 
by + sub এর objective form হ়ে। 
সভত্রাাং লন়েমানভর্া়েী সলিক উত্তর - She was helped to solve the 
problem by me। 
৩৩) Jerry was only four years old. (Negative) 
ক) Jerry was not four years old 
খ) Jerry was not more than four years old 
 ) No one but Jerry was four years old 
ি) None but Jerry was four years old 
সলিক উত্তরঃ খ) Jerry was not more than four years old 
Only র্ভক্ত affirmative sentence ভক negative করার লন়েম-  
• Only লেদ়ে ব়েস/ সাংখযা ইত্যালে লনদেবে করদল, Negative করদত্ 
হদল Only এর পলরবদত্ব Not more than বদস। 

• Only লেদ়ে বযলক্তদক লনদেবে করদল, Negative করদত্ হদল Only 
এর পলরবদত্ব None but বদস + বালক অাংে। 
• আর Only লেদ়ে বস্তু বা ধ্ারণাদক লনদেবে করদল, Negative করদত্ 
হদল Only এর পলরবদত্ব Nothing but বদস। 
প্রদশ্ন ভর্দহত্ভ  only লেদ়ে বযলক্তর ব়েস ভক লনদেবে করদে ত্াই সলিক 
Negative form হদব - Jerry was not more than four years old. 
৩৪) Where there is a will there is_____. 
ক) a path  খ) many ways 
 ) a way  ি) a well- wisher 
সলিক উত্তরঃ  ) a way 
Where there is a will there is a way.  
- এলি  একলি প্রবাে বাকয। 
- অেব - ইো োকদলই উপা়ে হ়ে। 
Source: Live MCQ Lecture. 
৩৫) The carry coal to - 
ক) Narayangonj  খ) Newcastle 
 ) England   ি) Lahore 
সলিক উত্তরঃ খ) Newcastle 
• The carry coal to - Newcastle. 
English Meaning: to supply something to a place or 
person that already has a lot of that particular thing. 
Bangla Meaning: ভত্লা মাো়ে ভত্ল ভেও়ো। 
Source: Live MCQ Lecture 
৩৬) Orthita as well as Obhinibesh (to be)____ attending 
the party. 
ক) are   খ) is 
 ) have been  ি) been 
সলিক উত্তরঃ খ) is 
as well as দ্বারা েভইলি বাকয র্ভক্ত হদল verb as well as এর পভদবব 
ভর্ subject োদক ত্ার number/person অনভর্া়েী হ়ে।  
প্রদশ্ন উদল্ললখত্ বাদকয as well as এর পভদবব subject "Orthita" 
Third person singular  হও়ো়ে এবাং sentence লি present 
continuous tense এ োকা়ে েূনযস্থাদন is বসদব।  
Complete Sentence: Orthita as well as Obhinibesh is 
 attending the party. 
৩৭) Alice went to market with a view to (to 
purchase)_____ a dress. 
ক) purchase   খ) purchased 
 ) purchases   ি) purchasing 
সলিক উত্তরঃ ি) purchasing 



 

 

ভকাদনা বাদকয mind, cannot help, could not help, with a 
view to, look forward to, be used to, worth ইত্যালে েব্দ 
সমূদহর পর ভকাদনা verb বসদল ভসই verb এর সাদে ing র্ভক্ত 
করদত্ হ়ে।  
অেবাৎ with a view to + Verb+ ing  
ভর্দহত্ভ  প্রেত্ত প্রদশ্ন with a view to আদে এবাং এরপর verb এর 
সাদে ing র্ভক্ত হদব। 
সভত্রাাং সলিক উত্তর - purchasing. 
সমূ্পণব বাকযলি হদব - Alice went to market with a view to 
purchasing a dress. 
৩৮) Rome was not built in a day. (Active) 
ক) The Romans did not build Rome in a day 
খ) People were not build Rome in a day 
 ) The Romans were not build Rome in a day 
ি) A day was not build by Rome 
সলিক উত্তরঃ ক) The Romans did not build Rome in a day 
“Rome was not built in a day.” - এখাদন subject ‘Rome’ 
লকন্তু object ভে়ো ভনই বা object িা এখাদন উহয আদে। 
- Rome সাম্রাজয ভর্দহত্ভ  Roman রা শত্লর কদরদে, ত্াই active 
করার সম়ে subject লহদসদব The Romans বযবহার করদত্ হদব। 
- এ ধ্রদনর past indefinite tense এ োকা negative passive 
বাকযদক Active বাদকয রূপান্তর করার structure হদব - 
structure: sub + did not + v1 + sub ভক obj + ex. 
সভত্রাাং, লন়েমানভর্া়েী সলিক উত্তর - The Romans did not build 
Rome in a day। 
৩৯) Money is sweeter than honey. (Negative) 
ক) Honey is not so sweet as money 
খ) Money is not as sweet as honey 
 ) Nothing is as sweet as money and honey 
ি) Honey is not sweeter than money 
সলিক উত্তরঃ ক) Honey is not so sweet as money 
Sentence এ র্লে েভইলি লজলনদসর মদধ্য ত্ভ লনা ভবাঝা়ে ত্দব এই 
ধ্রদণর বাকযদক negative করদত্ হদল এই structure অনভসরণ 
করদত্ হ়ে - 
২়ে subject + verb + not + so + adjective + as + ১ম 
subject. 
অেবাৎ, 
-  প্রেদম Object ভক subject  
- auxiliary verb এবাং ত্ারপর not বদস  
- than এর পলরবদত্ব so বদস 

- adjective  
- এরপর as বদস 
-  subject বদস  object লহসাদব। 
সভত্রাাং, লন়েমানভসাদর সলিক উত্তর - Honey is not so sweet as 
money সলিক। 
৪০) Upoma came here late. Here 'late' is____ 
ক) adjective  খ) adverb 
 ) verb   ি) noun 
সলিক উত্তরঃ খ) adverb 
• Upoma came here late. Here 'late' is an adverb. 
- কারণ এখাদন late েব্দলি came েব্দলিদক modify কদরদে।  
- ত্াই late একলি adverb কারন ভর্সব েব্দ verb ভক modify 
কদর ত্াদেরদক adverb বদল। 
৪১) He gave me a dress which was expensive. (Simple) 
ক) He gave me a dress expensive 
খ) He gave me a dress and is was expensive 
 ) He gave me a expensive dress 
ি) He gave me an expensive dress 
সলিক উত্তরঃ ি) He gave me an expensive dress 
- He gave me a dress which was expensive - বযাকলি একলি 
complex sentence. কারন এদত্ একলি principal clause এবাং 
একলি subordinate clause আদে। -  - - - Simple sentence এ 
একলি মাি Finite verb োদক। 
- ত্াই সলিক উত্তর হদব, He gave me an expensive dress. 
৪২) A wearer knows where____ 
ক) a man goes   খ) he is right 
 ) the shoe pinches  ি) the pain disturbs 
সলিক উত্তরঃ  ) the shoe pinches 
Wearer -  পলরধ্ানকারী। 
Where the shoe pinches - লিক ভকাো়ে অসভলবধ্া/কি/লনদজর 
অল জ্ঞত্া ভেদক েভঃখকি ইত্যালে উপললব্ধ করা;  ভ ক্তদ া ী হও়ো। 
 সভত্রাাং, েূনযস্থাদন the shoe pinches বসাদল বাদকযর অেব পূণবত্া পাদব।  
Complete Sentence: A wearer knows where the shoe pinches. 
৪৩) ত্ভ লম লক জাদনা ভস ভকাো়ে োদক? 
ক) Do you where does he live? 
খ) Do you know where he live? 
 ) Do you know where he is live? 
ি) Do you know where he lives? 
সলিক উত্তরঃ ি) Do you know where he lives? 
 



 

 

• ত্ভ লম লক জাদনা ভস ভকাো়ে োদক? - এর সলিক translations হদে 
- Do you know where he lives? 
এখাদন Do you know হদে Principal Clause (Interrogative) 
আর Where he lives হদে Know এর Object লবধ্া়ে Sub-
ordinate Clause (Noun Clause). 
Sub-ordinate Clause সববো Assertive Form এ বদস। অেবাৎ 
Auxiliary Verb – Subject এর আদ  বসদব না। 
ত্াই সলিক উত্তর (ি)। 
৪৪) ভত্ামার বাবা কী কদরন? 
ক) What is your father? 
খ) What is your father doing? 
 ) What does your father? 
ি) What your father does? 
সলিক উত্তরঃ What is your father? 
ভত্ামার বাবা কী কদরন? - এলি একলি WH-question এবাং 
present indefinite tense এ আদে।  
- এই ধ্রদণর বাকয  িদনর structure হদে -  
What + verb + subject. 
ত্াই লন়েমানভসাদর সলিক বাকয - What is your father? 
৪৫) How Karim has solved the problems_____? 
ক) really nice   খ) actually wonderful 
 ) astounds us all  ি) are really difficult 
সলিক উত্তরঃ  ) astounds us all 
েূনযস্থাদন সলিক উত্তর হদব -  astounds us all. 
astounds refers to amaze one with something. 
েূনযস্থাদন astounds us all বসাদল বাকযলির অেব োুঁ়িা়ে -  কলরম 
ভর্ াদব সমসযার সমাধ্ান কদরদেন ত্া আমাদের সবাইদক অবাক কদরদে। 
৪৬) What is the noun form of include? 
ক) Includement  খ) Inclusion 
 ) Inclution   ি) Includeness 
সলিক উত্তরঃ খ) Inclusion 
Include (verb transitive) অন্ত ভ বক্ত/অন্ত বত্/অন্তববত্বী করা 
এর noun form inclusion -  অন্ত ভ বলক্ত। 
প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অপেন গুদলার মদধ্য - Includement, Inclution, 
Includeness বদল ভকাদনা েব্দ হ়ে না। 
Source: Bangla Academy Dictionary. 
৪৭) The synonym of 'abandon' is____ 
ক) try   খ) join 
 ) keep with  ি) leave 
সলিক উত্তরঃ ি) leave 

Abandon - ভেদ়ি র্াও়ো, পলরত্যা  করা,পলরত্যক্ত 
প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অপেন গুদলার মদধ্য -  
ক) try - ভচিা করা; 
খ) join - লমললত্ বা সাংর্ভক্ত করা েভ লি লজলনস বা প্রান্তদক েল়ি, ভরখা, 
ভসত্ভ  দ্বারা সাংর্ভক্ত করা 
 ) keep with - সম্পকব/বন্ধভ ত্ব বজা়ে ভরদখ চলা/  ত্াল রাখা 
ি) leave - ভকাদনা স্থান ত্যা  কদর র্াও়ো 
সভত্রাাং, ভবাঝা র্াদে প্রদশ্ন উদল্ললখত্ অপেন গুদলার মদধ্য leave 
েব্দলি Abandon এর সমােবক অেব প্রকাে কদর। 
ত্াই সলিক উত্তর হদব -  leave. 
Source: Bangla Academy Dictionary. 
৪৮) A____________ in time saves nine. 
ক) money  খ) penny 
 ) stitch  ি) saving 
সলিক উত্তরঃ  ) stitch 
েূনযস্থাদনর সলিক উত্তর হদব titch 
- A stitch in time saves nine হদে একলি proverb র্ার অেব 
সমদ়ের এক ভফাুঁ়ি অসমদ়ের েে ভফাুঁ়ি। 
- It refers to timely action. 
৪৯) A man is known by the______ he keeps. 
ক) words   খ) company 
 ) contribuation  ি) relatives 
সলিক উত্তরঃ খ) company 
েূনযস্থাদন সলিক উত্তর হদব - company 
এলি একলি প্রবাে। 
A man is known by the company he keeps. 
বাাংলা অেবঃ সঙ্গ ভেদখ ভলাক ভচনা র্া়ে। 
Source: Live MCQ Lecture 
৫০) ভস সাুঁত্ারাদত্ জাদন না - 
ক) He does not know swim. 
খ) He does not know to swimming. 
 ) He does not know how to swim. 
ি) He don't know swimming. 
সলিক উত্তরঃ  ) He does not know how to swim. 
ভস সাুঁত্রাদত্ জাদন না - Sentence লি Present Indefinite Tense 
হও়ো়ে Subject ‘He’ (3rd person singular number) এর সাদে 
does বসদব। 
এবাং know how োকদল verb in infinitive (to + verb) হ়ে। 
সভত্রাাং, সলিক বাকযলি হদব - He does not know how to swim. 



 

 

৫১) ভমৌললক সাংখযার ভসি লকরূপ হদব? 
ক) সসীম  খ) অসীম 
 ) সাংদর্া   ি) ভেে 
সলিক উত্তরঃ খ) অসীম 
১ এর ভচদ়ে ব়ি ভর্ সকল সাংখযাদক শুধ্ভ ১ এবাং ঐ সাংখযা ো়িা আর 
ভকাদনা সাংখযা দ্বারা  া  করা র্া়ে না, ত্াদেরদক ভমৌললক সাংখযা বদল।  
অেবাৎ ভমৌললক সাংখযার উৎপােক হদব েভইলি: ১ এবাং শুধ্ভমাি ভসই সাংখযালি। 
ভমৌললক সাংখযার ভসি অসীম হ়ে। 
৫২) লনদচর ভকানলি অমূলে সাংখযা? 
ক) π   খ) √2 
 ) √11   ি) সবগুদলা 
সলিক উত্তরঃ ি) সবগুদলা 
- অমূলে সাংখযা: ভর্ সাংখযাদক p/q  আকাদর প্রকাে করা র্া়ে না, 
ভর্খাদন p ও q পূণবসাংখযা এবাং q ≠ 0, ভস সাংখযাদক অমূলে সাংখযা     
বলা হ়ে। 
- পূণবব ব ন়ে এরূপ ভর্ ভকাদনা স্বা ালবক সাংখযার ব বমূল লকাংবা ত্ার 
 গ্নাাংে একলি অমূলে সাংখযা। 
   ভর্মন√2 = 1.414213..., √3 = 1.732 ..., √11= 3.31662............ 
 ইত্যালে অমূলে সাংখযা। 
- ভকাদনা অমূলে সাংখযাদক েভইলিপূণব সাংখযার অনভপাত্ লহদসদব প্রকাে 
করা র্া়ে না। 
-  অমূলে সাংখযাদক একলি মূলে সাংখযা দ্বারা গুণ করদল অমূলে সাংখযা 
পাও়ো র্া়ে। 
৫৩) log28 এর মান লনদচর ভকানলি? 
ক) 1  খ) 2 
 ) 3  ি) 4 
সলিক উত্তরঃ  ) 3 
log28  
=log223   
= 3log22  
= 3 × 1 
= 3 
৫৪) 5√5 এর 5 ল লত্তক ল  কত্? 
ক) √5   খ) 2/3 
 ) 3/2   ি) 5 
সলিক উত্তরঃ  ) 3/2 
 5√5 এর 5 ল লত্তক ল  
= log55√5 
= log55 +log5√5 
= 1 + log551/2           

= 1 + (1/2)log55 
= 1 + (1/2) 
= (2 + 1)/2 
= 3/2 
৫৫) (8x)0 + 8x0- এর মান লনদচর ভকানলি? 
ক) 8   খ) 2 
 ) 16   ি) 9 
সলিক উত্তরঃ ি) 9 
(8x)0 + 8x0 
= 1 + 8 × 1 
= 1 + 8 
= 9 
৫৬) 4x + 1

 = 32 হদল x এর মান কত্? 
ক) ½   খ) 1 
 ) 3/2   ি) 2/3 
সলিক উত্তরঃ  ) 3/2 
4x + 1

 = 32 
(22)x + 1 = 25 
22x + 2 =25 
2x + 2 = 5 
2x = 5 - 2 
2x = 3 
x = 3/2 
৫৭) েভইলি সাংখযার  .সা.গু 7 এবাং ল.সা.গু 84 সাংখযা েভইলির একলি 
42 হদল, অপরলি কত্? 
ক) 7   খ) 14 
 ) 21   ি) 28 
সলিক উত্তরঃ খ) 14 
েভইলি সাংখযার  .সা.গু 7 এবাং ল.সা.গু 84  
একলি সাংখযা 42 
আমরা জালন, 
েভইলি সাংখযার গুণফল = ল.সা.গু ×  .সা.গু 
42 × অপর সাংখযা = 7 × 84 
অপর সাংখযা =(7 × 84)/42 
= 14 
৫৮) 60 জন োদির মদধ্য 42 জন ভফল করদল পাদসর হার কত্? 
ক) 25%   খ) 28% 
 ) 30%   ি) 32% 
সলিক উত্তরঃ  ) 30% 
 



 

 

পাস কদর = (৬০ - ৪২) জন = ১৮ জন  
৬০ জদনর মদধ্য পাস কদর ১৮ জন  
১ জদনর মদধ্য পাস কদর ১৮/৬০ জন  
১০০ জদনর মদধ্য পাস কদর (১৮ × ১০০)/৬০ জন  
= ৩০ জন 
৫৯) (25/4)% হার সভদে কত্ সমদ়ে 96 িাকার সভে 18 িাকা হদব? 
ক) 2 বের  খ) 5/2 বের 
 ) 3 বের  ি) 4 বের 
সলিক উত্তরঃ  ) 3 বের 
মভনাফার হার r = (25/4)% 
= (25/4)(1/100) 
= 1/16 
আসল P = 96 িাকা 
মভনাফা I = 18 িাকা 
সম়ে n = ?  
আমরা জালন, 
I = Pnr 
Pnr = I  
n = I/Pr 
   = 18/{(96) × (1/16)} 
   = 18/6 
   = 3 
৬০) ভকান সমদকাণী লি ভ দজর  ূলম x এবাং উচ্চত্া y হদল, লি ভ জলির 
ভিিফল কত্ হদব? 
ক) xy ব ব একক  খ) (1/2)xy ব ব একক 
 ) x2 + y2 ব বএকক ি) (1/2) (x2 + y2) ব ব একক 
সলিক উত্তরঃ খ) (1/2)xy ব ব একক 
সমদকাণী লি ভ দজর ভিিফল = (1/2) { ূলম × উচ্চত্া} 
=(1/2)(x × y)  
=(1/2)xy 
৬১) চত্ভ  ভ বদজর চারলি ভকাদণর সমলি লনদচর ভকানলি? 
ক) 180°   খ) 360° 
 ) 270°   ি) 720° 
সলিক উত্তরঃ খ) 360° 
চত্ভ  ভ বদজর চারলি ভকাদণর সমলি ৩৬০° 
৬২) িনদকর ধ্ার a একক হদল িনদকর সমগ্র ত্দলর ভিিফল কত্? 
ক) √6a2   খ) 6a2 
 ) a3   ি) 6a 
সলিক উত্তরঃ খ) 6a2 
 

িনদকর এক ধ্াদরর শেিবয = a একক  
আমরা জালন, 
িনদকর সমগ্র ত্দলর ভিিফল = 6a2

 ব ব একক 
৬৩) বৃদত্তর সমান সমান জযা ভকন্দ্র হদত্ সববো লনদচর ভকানলি? 
ক) সমেূরবত্বী   খ) অসমেূরবত্বী 
 ) সমান্তরাল   ি) ভকানলিই ন়ে 
সলিক উত্তরঃ ক) সমেূরবত্বী 
বৃদত্তর জযা ও বযাস সম্পলকবত্ উপপােয ও অনভলসোন্ত:  
- বৃদত্তর ভকন্দ্র ও বযাস ল ন্ন ভকাদনা জযা-এর মধ্যলবন্দভর সাংদর্াজক 
ভরখাাংে ঐ জযা-এর ওপর লম্ব। 
- বৃদত্তর ভর্দকাদনা জযা-এর লম্ব-লদ্বখন্ডক ভকন্দ্র ামী। 
- ভর্দকাদনা সরলদরখা একলি বৃত্তদক েভইদ়ের অলধ্ক লবন্দভদত্ ভেে 
করদত্ পাদর না। 
- বৃদত্তর ভকন্দ্র ভেদক বযাস ল ন্ন ভকাদনা জযা-এর ওপর অলঙ্কত্ লম্ব ঐ 
জযাদক সমলদ্বখলন্ডত্ কদর। 
- বৃদত্তর সমান সমান জযা ভকন্দ্র ভেদক সমেূরবত্বী। 
- বৃদত্তর ভকন্দ্র ভেদক সমেূরবত্বী সকল জযা পরের সমান। 
- বৃদত্তর বযাসই বৃহত্তম জযা 
৬৪) একলি আ়েত্কার িদরর শেিবয, প্রদস্থর ভে়িগুণ। এর ভিিফল 
294 ব বলমিার হদল, পলরসীমা কত্? 
ক) 40 লম.  খ) 50 লম. 
 ) 60 লম.  ি) 70 লম. 
সলিক উত্তরঃ ি) 70 লম. 
ধ্লর, 
আ়েত্াকার িদরর প্রস্থ x লমিার এবাং 
শেিবয = ৩x/২ লমিার 
প্রশ্নমদত্, 
x × (৩x/২) = ২৯৪ 
৩x২/২ = ২৯৪ 
x২ =(২৯৪ × ২)/৩ 
x২ = ১৯৬ 
x = ১৪ 
আ়েত্াকার িদরর প্রস্থ ১৪ লমিার 
শেিবয = (৩ × ১৪)/২ লমিার 
         = ২১ লমিার 
আ়েত্াকার িদরর পলরসীমা = ২(২১ + ১৪) লমিার  
= ২ × ৩৫ লমিার  
= ৭০ লমিার  
 



 

 

৬৫) েভইলি বৃদত্তর বযাসাদধ্বর অনভপাত্ 3 : 2। বৃত্ত েভইলির ভিিফদলর 
অনভপাত্ লনদচর ভকানলি? 
ক) 2 : 3   খ) 3 : 4 
 ) 4 : 9   ি) 9 : 4 
সলিক উত্তরঃ ি) 9 : 4 
েভইলি বৃদত্তর বযাসাদধ্বর অনভপাত্ 3 : 2 
ধ্লর, 
বৃত্ত েভইলির বযসাধ্ব 3x এবাং 2x  
∴ বৃত্ত েভইলির ভিিফদলর অনভপাত্ = π(3x)2 : π(2x)2 
= 9πx2

 : 4πx2 
= 9 : 4 
৬৬) a : b = 4 : 7 এবাং b : c = 5 : 6 হদল, এর a : b : c এর 
মান ভকানলি? 
ক) 4 : 7 : 5  খ) 5 : 6 : 7 
 ) 20 : 35 : 42  ি) 20 : 30 : 37 
সলিক উত্তরঃ  ) 20 : 35 : 42 
a : b = 4 : 7 = 20 : 35 
b : c = 5 : 6 = 35 : 42 
a : b  : c = 20 : 35 : 42 
৬৭) 250 এর 10% এর মান কত্? 
ক) 25   খ) 50 
 ) 100   ি) 75 
সলিক উত্তরঃ ক) 25 
250 এর 10%  
250 এর 10/100 
= 25 
৬৮) িন্টা়ে x মাইল ভবদ  y মাইল েূরত্ব অলত্ক্রম করদত্ কত্ িন্টা 
লা দব? 
ক) x/y িন্টা  খ) y/x িন্টা 
 ) xy িন্টা  ি) x + y িন্টা 
সলিক উত্তরঃ খ) y/x িন্টা 
x মাইল েূরত্ব অলত্ক্রম কদর 1 িণ্টা়ে 
1 মাইল েূরত্ব অলত্ক্রম কদর 1/x িণ্টা়ে 
y মাইল েূরত্ব অলত্ক্রম কদর y/x িণ্টা়ে 
৬৯) a + b, a2 - b2 এবাং a3 + b3 এর  .সা.গু কত্? 
ক) a2-b2   খ) a - b 
 ) (a + b)2  ি) a + b 
সলিক উত্তরঃ ি) a + b 
১ম রালে = a + b 
২়ে রালে = a2 - b2 

              = (a + b)(a - b) 
৩়ে রালে = a3

 + b3 
=(a + b)(a2

 - ab + b2) 
লনদণব়ে  .সা.গু = (a + b) 
৭০) a, b, c, d ক্রলমক সমানভপাত্ী হদল, লনদচর ভকানলি সলিক? 
ক) ab = cd   খ) ac = bd 
 ) ad = bc   ি) ভকানলি ন়ে 
সলিক উত্তরঃ  ) ad = bc 
a, b, c, d ক্রলমক সমানভপালত্ক হদল, 
আমরা পাই,  
a : b = c : d  
a/b = c/d 
ad = bc 
৭১) প্রেম n সাংখযক লবদজা়ি সাংখযার ভর্া ফল কত্? 
ক) n2 – 1  খ) n2 

 ) n2 + 1  ি) n2 + 2 

সলিক উত্তরঃ খ) n2 

প্রেম n সাংখযক লবদজা়ি সাংখযার ভর্া ফল n2 
৭২) (a-1)-1 এর মান লনদচর ভকানলি? 
ক) 1/a   খ) a2 
 ) a   ি) 1/a2 
সলিক উত্তরঃ  ) a 
(a - 1) - 1  
= 1/(a - 1)  
= 1/(1/a) 
= 1× (a/1) 
= a 
৭৩) বৃদত্তর ভকদন্দ্রর ভকাণ কত্ লিলগ্রর সমান? 
ক) 360°   খ) 270° 
 ) 180°   ি) 0° 
সলিক উত্তরঃ ক) 360° 
 বৃদত্তর ভকদন্দ্রর ভকাণ 360° লিলগ্রর সমান। 
৭৪) sinθ = 4/5 হদল, secθ এর মান ভকানলি? 
ক) 5/4   খ) 4/9 
 ) 3/5   ি) 5/3 
সলিক উত্তরঃ ি) 5/3 
 



 

 

sinθ = 4/5 
(sinθ)2 = (4/5)2 
sin2

θ = 16/25 
1 - cos2

θ =16/25 
1 - (16/25) = cos2θ 
(25 - 16)/25 = cos2

θ 
9/25 = cos2θ 
(3/5)2 = cos2

θ 
cosθ = 3/5 
1/secθ =3/5 
secθ = 5/3 
৭৫) x > 0 এবাং x2

 = 4x হদল, x এর মান ভকানলি? 
ক) 4   খ) 3 
 ) 2   ি) 0 
সলিক উত্তরঃ ক) 4 
x > 0 এবাং 
 x2

 = 4x 
x2 - 4x = 0 
x(x - 4) = 0 
হ়ে  
x = 0 [গ্রহণদর্া য ন়ে, কারণ x > 0] 
অেবা  
x - 4 = 0 
x = 4 
৭৬) ১৯৭১ সাদল মভলক্তর্ভেকাদল জালত্সাংদির মহাসলচব ভক লেদলন? 
ক) কলফ আনান   খ) উ োন্ট 
 ) েযা  হযামারদোে  ি) বভদট্রাস িালল 
সলিক উত্তরঃ খ) উ োন্ট 
- লম়োনমাদরর উ োন্ট লেদলন জালত্সাংদির তৃ্ত্ী়ে মহাসলচব।  
- লত্লন বাাংলাদেদের মভলক্তর্ভেচলাকালীন জালত্সাংদির মহাসলচব পদে লেদলন। 
- উদল্লখয, নবম ও বত্বমান মহাসলচব পত্ভ ব াদলর অযাদন্তালনও গুদত্দরস। 
উৎসঃ জালত্সাংি ওদ়েবসাইি 
৭৭) লচকভ নগুলন়োর বাহক ভকানলি? 
ক) অযাদনালফললস  খ) লকউদলক্স 
 ) এলিস  ি) সকল ধ্রদণর মো 
সলিক উত্তরঃ  ) এলিস 
লচকভ নগুলন়ো ভরা লির জনয Aedes aegypti মোলি ো়েী।  
লচকভ নগুলন়ো  াইরাসজলনত্ ভরা । মোর মাধ্যদম এই  াইরাস মানভদষর 
মদধ্য ে়িা়ে। ১৯৫২ সাদল ত্ানজালন়োর েলিণাঞ্চদল সববপ্রেম এই 
ভরা  ে়িাদনার কো জানা র্া়ে। ভসখানকার লকমাদকালন্ড  াষা ভেদক 

লচকভ নগুলন়ো নামলি এদসদে। স্থানী়ে াদব এর অেব হদলা ‘ভমাচ়িাদনা’। 
ভরা ীর েরীদর প্রচণ্ড বযো হও়ো়ে এই ভরাদ র এমন নাম হদ়েদে। 
লিণ-  
সাংক্রামক মো কাম়িাদনার চার ভেদক সাত্ লেদনর মদধ্য ভেদহ 
লচকভ নগুলন়োর উপস ব ভেখা র্া়ে। এলি হদল সাধ্ারণত্ হিাৎ কদর ত্ীি 
জ্বর (১০৪° ফাদরনহাইি) শুরু হ়ে। ভসই সাদে েরীদরর অলস্থ সলন্ধদত্ও 
বযো অনভ ূত্ হ়ে। এো়িা লচকভ নগুলন়োর আর ভর্সব লিণ ভেখা র্া়ে 
ত্ার মদধ্য রদ়েদে, মাাংস ভপলে ও মাো বযো, বলম বলম  াব, িালন্ত ও 
চাম়িা়ে ফভ সকভ ল়ি। অলস্থ সলন্ধর বযো খভব ত্ীি হদত্ পাদর র্া কদ়েক 
লেন ভেদক কদ়েক সপ্তাহ পর্বন্ত স্থা়েী হদত্ পাদর। 
লচলকৎসা- 
লচকভ নগুলন়ো  াইরাস সাংক্রমদণর লচলকৎসা মূলত্ উপস বল লত্তক। এর 
ভকাদনা সভলনলেবি লচলকৎসা ভনই। আক্রান্ত বযলক্তদক লবোম লনদত্ হদব, 
প্রচভ র পালন ও ত্রলজাত্ী়ে খাবার ভখদত্ হদব এবাং প্রদ়োজদন জ্বর ও 
বযোর জনয পযারালসিামল িযাবদলি এবাং লচলকৎসদকর পরামেব অনভসাদর 
ওষভধ্ ভখদত্ হদব। 
সূি: লিিালনকা ওদ়েবসাইি। 
৭৮) বাাংলাদেদের রাষ্ট্রী়ে মদনাগ্রাদমর লিজাইনার ভক? 
ক) কাজী খসরু  খ) কামরুল হাসান 
 ) স্বপন-কভ মার  ি) এএনএ সাহা 
সলিক উত্তরঃ ি) এএনএ সাহা 
বাাংলাদেদের রাষ্ট্রী়ে মদনাগ্রাদমর লিজাইনার এ এন সাহা। 
- বাাংলাদেদের রাষ্ট্রী়ে মদনাগ্রাম - লাল রদের বৃদত্তর মাদঝ হলভে রদের 
বাাংলাদেদের মানলচি। 
- বৃদত্তর উপর লেদক ভলখা ' ণপ্রজাত্ন্ত্রী বাাংলাদেে' লনদচ ভলখা 
'সরকার' এবাং বৃদত্তর েভ 'পাদে েভ'লি কদর ভমাি চারলি ত্ারকা। 
উৎস: জাত্ী়ে ত্েয বাত্া়েন। 
৭৯) ভেদের প্রেম ইদলক্ট্রলনক বই ভকানলি? 
ক) একভ ে ই বভক  খ) স্বাধ্ীনত্া ই বভক 
 ) বাাংলাদেে ই বভক ি) লিলজিাল ই বভক 
সলিক উত্তরঃ ক) একভ ে ই বভক 
- ভেদের প্রেম ইদলক্ট্রলনক বভক 'একভ ে ই-বভক'। 
- এলি ২০১৬ সাদল প্রকালেত্ হ়ে।  
 উৎস : সম়ে লনউজ  
৮০) WIPO- এর সের েপ্তর ভকাো়ে অবলস্থত্? 
ক) িাদসলস  খ) ভজদন া 
 ) লণ্ডন   ি) পযালরস 
সলিক উত্তরঃ খ) ভজদন া 
 



 

 

- WIPO (World Intellectual Property Organization) হদলা 
জালত্সাংদির বভলেবৃলত্তক সম্পে লবষ়েক শবলশ্বক সাংস্থা। 
- এর সেরেপ্তর ভজদন া়ে অবলস্থত্। 
- ১৯৬৭ সাদলর ১৪ জভলাই WIPO কনদ নেন  ৃহীত্ হ়ে র্া ১৯৭০ 
সাদল কার্বকর হ়ে। 
- ১৯৭৪ সাদল WIPO জালত্সাংদির লবদেষাল়েত্ সাংস্থার মর্বাো লা  
কদর। - বত্বমান সেসয সাংখযা ১৯৩লি ভেে এবাং স্থা়েী পর্বদবিক - 
৭লি (লফলললস্তনসহ)। 
- বত্বমান মহাপলরচালক লসঙ্গাপভদরর িযাদরন িযাাং। 
ত্েযসি : WIPO এর অলফলস়োল ওদ়েবসাইি। 
৮১) ‘মাংিভ ‘ ভকান েভ লি ভেদের সীমান্ত এলাকা? 
ক) বাাংলাদেে-মা়োনমার  খ) বাাংলাদেে- ারত্ 
 ) লম়োনমার-চীন   ি)  ারত্-লম়োনমার 
সলিক উত্তরঃ ক) বাাংলাদেে-মা়োনমার 
- মাংিভ  হদলা বাাংলাদেে-মা়োনমাদরর  সীমান্ত এলাকা।  
- লম়োনমাদরর রাখাইন প্রদেদের বাাংলাদেে ভিুঁষা েহর মাংিভ । 
 বাাংলাদেদের সীমান্তবত্বী ভজলা ভমাি ৩২লি। 
ত্ার মদধ্য - 
-  ারদত্র সাদে ৩০লি ভজলার এবাং 
- লম়োনমাদরর সাদে ৩লি (কক্সবাজার, রাঙ্গামালি ও বান্দরবান) ভজলার 
সীমান্ত রদ়েদে। 
 রাঙ্গামালি একমাি ভজলা র্ার সাদে  ারত্ ও লম়োনমার ২লি ভেদের 
সাদেই সীমান্ত রদ়েদে। 
 ত্েযসূি: জাত্ী়ে ত্েয বাত্া়েন। 
৮২) ২০১৮ সাদলর এলে়োন ভ মস ভকাো়ে অনভলষ্ঠত্ হ়ে? 
ক) ভবইলজাং, চীন  খ) জাকাত্বা, ইদন্দাদনলে়ো 
 ) ন়োলেলল্ল,  ারত্ ি) ভত্হরান, ইরান 
সলিক উত্তরঃ খ) জাকাত্বা, ইদন্দাদনলে়ো 
- ২০২২ সাদল ১৯ত্ম এলে়োন ভ মস অনভলষ্ঠত্ হ়ে - চীদনর হাাংঝভ  েহদর।  
- ১০ ভেদক ২৫ ভসদেম্বর পর্বন্ত এই ভ ইমস অনভলষ্ঠত্ হ়ে।  
- এর পূদবব ২০১৮ সাদলর এলে়োন ভ মস অনভলষ্ঠত্ হ়ে ইদন্দাদনলে়োর 
জাকাত্বা়ে। 
উৎস : এলে়োন ভ ইমস ওদ়েবসাইি 
৮৩) 'বাাংলাদেে ক়োর' ভকান ভেদে অবলস্থত্? 
ক)  ারদত্  খ) ইরাদন 
 ) নাইদজলর়ো়ে  ি) লাইদবলর়ো 
সলিক উত্তরঃ ি) লাইদবলর়ো 
- 'বাাংলাদেে ক়োর' লাইদবলর়ো়ে অবলস্থত্। 
- এলি একলি লেিা এবাং লবদনােন ভকন্দ্র। এখাদন বৃলত্তমূলক কালর লর 
প্রলেিণ ভকন্দ্র আদে, বাচ্চাদের জনয আদে ভখলার মাি। 

উৎস : United Nations Office for the Coordination of 
Humanitarian Affairs 
৮৪) ভেদে প্রেম লিলজিাল  ূলম বযবস্থাপনা চালভ হ়ে ভকাো়ে? 
ক) লসদলি  খ) বলরোল 
 ) চট্টগ্রাম  ি) রাংপভর 
সলিক উত্তরঃ  ) চট্টগ্রাম 
চট্রগ্রাদমর ফলিকেল়িদত্ ২৩ জানভ়োলর ২০১৪,ভেদের প্রেম লিলজিাল 
স্ব়োংসমূ্পণব  ূলম কার্বাল়ে চালভ হ়ে। 
- লনখভ ুঁত্ ও লন ভ বল  ূলম বযবস্থাপনা, কাদজর স্বেত্া, জবাবলেলহ এবাং 
রাজস্ব আো়ে বা়িদব। এ ো়িা, নামজালর, নলে হালনা াে করা এবাং 
কম সমদ়ে  ূলম সম্পদকব সলিক ত্েয ও খলত়্োন পাও়ো র্াদব। 
- খভলনা়ে চালভ করা হদ়েদে ভেদের প্রেম লিলজিাল  ূলম ত্েয বযাাংক। 
এলির কার্বক্রম শুরু হ়ে ২০১৯ সাদল,খাসজলম বদন্দাবস্ত ও বযবস্থাপনা 
কার্বক্রম আদরা সহজ এবাং এদত্ স্বেত্া আনার জনয একলি 
ওদ়েবসাইি শত্লর কদরদে ভজলা প্রোসন। 
উৎস: প্রেম আদলা আকবাই । 
৮৫) ‘বণবালী‘ ও ‘শুভ্র‘ কী? 
ক) উন্নত্ জাদত্র  ভ ট্টা  খ) উন্নত্ জাদত্র  ম 
 ) উন্নত্ জাদত্র আম  ি) উন্নত্ জাদত্র চাল 
সলিক উত্তরঃ ক) উন্নত্ জাদত্র  ভ ট্টা 
বাাংলাদেে কৃলষ  দবষণা ইনলস্টলিউি (BARI) - কতৃ্বক উিালবত্  ভ ট্টার 
জাত্ঃ 
শখ  ভ ট্টা, ভমাহর, বণবালী, শুভ্রা, বালর হাইলিি  ভ ট্টা ইত্যালে।  
িযাক কতৃ্বক উিালবত্ জাত্ঃ 
উত্তরণ, লবপ্লব, েলক্ত, পযালসলফক ইত্যালে। 
এো়িাও রদ়েদে - 
সভপার সাইন, ভকালহনভর, িন, প্রলফি, োহী ইত্যালে  ভ ট্টার জাত্। 
উৎসঃ কৃলষ ত্েয সাল বস। 
৮৬) কযাোর লচলকৎসা়ে বযবহৃত্  ামা লবলকরদণর উৎস হদলা - 
ক) আইদসাদিান   খ) আইদসাদিাপ 
 ) আইদসাবার   ি) রাসা়েলনক পোেব 
সলিক উত্তরঃ খ) আইদসাদিাপ 
- কযাোদরর লচলকৎসা়ে বযবহৃত্  ামা লবলকরদণর উৎস 
হদলা আইদসাদিাপ।  
- ভর্সব পরমাণভর ভপ্রািন সাংখযা একই লকন্তু  রসাংখযা ল ন্ন ত্াদেরদক 
আইদসাদিাপ বলা হ়ে।  
- কযাোদরর লচলকৎসা়ে সাধ্ারনত্ ভকাবাল্ট-৬০ (60Co) আইদসাদিাপলি 
বযবহৃত্ হ়ে। 
- লিউমাদরর উপলস্থলত্ লনণব়ে ও লনরামদ়ে ভত্জলি়ে আইদসাদিাপ 60Co 
বযবহার করা হ়ে। 
- 60Co ভেদক লন বত্  ামা রলি কযাোদরর ভকাষকলাদক ধ্বাংস কদর। 
 উৎসঃ একােে-দ্বােে ভেণীর পোেব লবজ্ঞান (২়ে পি) ভবািব বই, নবম 
ভেলণর রসা়েন লবজ্ঞান। 
৮৭) ফ্রাদের বত্বমান ভপ্রলসদিদন্টর নাম কী? 
ক) ই়োনভদমল মযাদখাুঁ  খ) আদিলা মাদকবল 
 ) মযালকম   ি) জালস্টন ট্রভদিা 
সলিক উত্তরঃ ক) ই়োনভদমল মযাদখাুঁ 



 

 

ফ্রাে পলিম ইউদরাদপর একলি ভেে। 
- ভেেলির বত্বমান ভপ্রলসদিন্ট - ইমানভদ়েল মযাক্রন (Emmanuel 
Macron)। 
- ত্ার রাজননলত্ক েদলর নাম - La République En Marche! 
- লত্লন ২০১৭ সাদল ভপ্রলসদিন্ট লহসাদব োল়েত্ব গ্রহণ কদরন। 
- ফ্রাদের বত্বমান প্রধ্ানমন্ত্রীর নাম - লজন কাসদিক্স (Jean Castex) 
উৎস: লিিালনকা.কম 
৮৮) জযাঙ্ক ফভ দি লনদচর ভকান দ্রদবযর আলধ্কয োদক? 
ক) চলবব   খ) ল িালমন 
 ) েকবরা   ি) আলমষ 
সলিক উত্তরঃ ক) চলবব 
- জাঙ্ক ফভ ি হদে একধ্রদনর খােয, র্াদত্ চলবব, লবণ, কাববদনি প্র ৃলত্ 
িলত্কারক দ্রদবযর আলধ্কয োদক। 
- ফাস্টফভ ি অসমৃ্পক্ত চলবব বা ট্রাে ফযািসমৃে। এ ধ্রদনর চলবব রদক্ত 
ভকাদলদস্টরল বাল়িদ়ে লেদ়ে ধ্মলনদত্ ব্লক সৃলি কদর। 
-  পাোপালে উচ্চমািার লবণ, ভিলস্টাং সল্ট বা মদনা ভসালি়োম গ্লভিাদমি 
ও কৃলিম রাং োকা়ে ফাস্টফভ ি উচ্চ রক্তচাপ এবাং কযানসাদরর ঝভ ুঁলক 
শত্লর কদর। সমান ঝভ ুঁলক োদক িভ দবা ভত্দল  াজা ফাস্টফভ দিও। 
-  ওজন বা়িার সমসযা, িা়োদবলিস, হৃেদরা , ভপদির সমসযাসহ নানা 
ধ্রদনর স্বাস্থযঝভ ুঁলক শত্লরর প্রধ্ান কারণ ফাস্টফভ ি।  
উৎস : প্রেম আদলা   
৮৯) (ত্ৎকালীন সাম্প্রলত্ক প্রশ্ন, বত্বমাদন প্রদর্াজয ন়ে। সাম্প্রলত্ক 
ত্দেযর জনয বযাখযা ভেখভন) 
লবশ্ব অেবননলত্ক সমীিা-২০১৫ অনভর্া়েী বাাংলাদেদের মাোলপেভ আ়ে 
(মালকবন িলার) - 
ক) ১২৬০ িলার  খ) ১৩১৪ িলার 
 ) ১৩৬০ িলার  ি) ১২৩০ িলার 
সলিক উত্তরঃ বালত্ল করা হদ়েদে। 
- World Economic Outlook হদলা আন্তজবালত্ক মভদ্রা ত্হলবল 
(IMF) প্রকালেত্ একলি লরদপািব। 
- এই লরদপাদিব শবলশ্বক অেবননলত্ক উন্ন়েন ও  লত্ধ্ারার সাম্প্রলত্ক ও 
মধ্যদম়োেী লবদিষণ োদক। 
- IMF এর অেবনীলত্লবেরা এই লবদিষণ কদর োদক। বেদর সাধ্ারণত্ 
েভইবার এই লরদপািব প্রকাে করা হ়ে। 
সম্প্রলত্ ২০২২ সাদলর অদটাবর মাদসর ও়োেব ইদকানলমক আউিলভক 
প্রলত্দবেন প্রকাে কদর আইএমএফ। 
 'ও়োেব ইদকানলমক আউিলভক ২০২২' প্রলত্দবেন অনভসাদর,  
- চললত্ বের বাাংলাদেদের লজলিলপর প্রবৃলে হদব - ৭ েেলমক ২ েত্াাংে।  
- ২০২৩ সাদল বাাংলাদেদের লজলিলপর প্রবৃলে কমদব ৬ েত্াাংে ।  
- ২০২৩ সাদল মূলযফীলত্ও ভবদ়ি ৯ েেলমক ১ েত্াাংদে ভপৌঁোদত্ 
পাদর এবাং ২০২৭ সাদল বাাংলাদেদের লজলিলপ প্রবৃলে ৬ েেলমক ৯ 
েত্াাংে হদত্ পাদর।  
(ত্েযসূি: IMF ওদ়েবসাইি, প্রেম আদলা) 

৯০) লক্রদকি ভখলার মাদির লপদচর শেিবয- 
ক) ১১  জ  খ) ১৭  জ 
 ) ২২  জ  ি) ২১  জ 
সলিক উত্তরঃ  ) ২২  জ 
লক্রদকি ভখলার মাদির লপদচর শেিবয ২২  জ।  
লক্রদকদির ২২  জ মাদপর লপচ শত্লরদত্ বযবহৃত্ হ়ে লবদেষ লকেভ মালি। 
অদিলল়োর লসিলন লক্রদকি গ্রাউদন্ডর লপচ শত্লর হ়ে বভলল মালি লেদ়ে। 
লক্রদকদি প্রলত্লি স্টাদম্পর শেিবয ৭১.১২ ভসলম বা ২৮ ইলঞ্চ।  
উৎস : প্রেম আদলা, লক্রদকি ল টলর়ো ওদ়েবসাইি  
৯১) বাাংলার ‘লে়োত্তদরর মন্বন্তর‘- এর সম়েকাল- 
ক) ১৭৭০ লিস্টাব্দ  খ) ১৭৬০ লিস্টাব্দ 
 ) ১৭৬৫ লিস্টাব্দ  ি) ১৭৫৬ লিস্টাব্দ 
সলিক উত্তরঃ ক) ১৭৭০ লিস্টাব্দ 
- রবািব িাই  শদ্বত্ োসন বযবস্থা প্রণ়েন করদল ভেও়োলন চদল র্া়ে 
ভকাম্পালনর হাদত্ আর প্রোসলনক িমত্া োদক নবাদবর হাদত্। 
- ফদল বাাংলা়ে এক অ ূত্পবব প্রোসলনক জলিলত্ার সৃলি হ়ে। 
- এর ফল লহদসদব ১৭৭০ লিস্টাদব্দ (১১৭৬ বঙ্গাব্দ) ভেখা ভে়ে  ়োবহ 
েভ ল বি, র্া লে়োত্তদরর মন্বন্তর নাদম পলরলচত্। 
- এ েভ ল বদি বাাংলার জনসাংখযার এক-তৃ্ত্ী়োাংে মৃত্ভ যমভদখ পলত্ত্ হ়ে। 
উৎসঃ বাাংলালপলি়ো। 
৯২) কযানার লক ধ্রদণর লি াইস? 
ক) ইনপভি  খ) ভমদমালর 
 ) আউিপভি  ি) প্রদসলসাং 
সলিক উত্তরঃ ক) ইনপভি 
- কলম্পউিাদরর কযানার হদলা ইনপভি লি াইস। 
- ভর্ সকল লি াইদসর মাধ্যদম কলম্পউিাদর ত্েয সরবরাহ করা হ়ে বা 
কমান্ড ভে়ো হ়ে ত্াদেরদক ইনপভি লি াইস বদল। 
- বহুল বযবহৃত্ লকেভ ইনপভি লি াইস হদলা- কী-ভবািব, মাউস, কযানার, 
ওদ়েবকযাম ইত্যালে। 
ইনপভি লি াইসঃ ভর্সব লি াইদসর মাধ্যদম কলম্পউিাদর িািা বা ত্েয 
ইনপভি বা কমান্ড ভেও়ো র্া়ে, ভসগুদলাই ইনপভি লি াইস। 
- লক-ভবািব মাউস, অপলিকাল লরিার, জ়েলস্টক, মাইদক্রাদফান, কযানার, 
গ্রালফক্স পযাি, লাইি ভপন, ওদ়েবকযাম ওলসআর ইত্যালে। 
আউিপভি লি াইসঃ ভর্গুদলার মাধ্যদম কলম্পউিার ভেদক িািা/ত্েয বা 
ভর্দকাদনা লকেভ আউিপভি ভনও়ো র্া়ে, ভসগুদলাই আউিপভি লি াইস। 
- মলনির, লপ্রন্টার, প্রদজটর, লেকার, প্লিার, ভহিদফান 
ইনপভি-আউিপভি লি াইসঃ  লকেভ লি াইস আদে ভর্গুদলা ইনপভি-
আউিপভি েভদিারই কাজ কদর 
- ভপনিাই , িাচ লিন, মদিম 
সূিঃ উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে নবম েেম ভেণী ও কাদলর কণ্ঠ পলিকা 
৯৩)  ারত্ বাাংলাদেদের মদধ্য অল ন্ন নেী কত্লি? 
ক) ৫৩ লি  খ) ৫৪ লি 
 ) ৫৫ লি  ি) ৫৬ লি 
সলিক উত্তরঃ খ) ৫৪ লি 
বাাংলাদেে লহমাল়ে ভেদক উৎসলরত্ ৩লি বৃহৎ নেী:  ঙ্গা, িহ্মপভি ও 
ভমিনার পলল দ্বারা সৃলি হদ়েদে। এলি পৃলেবীর একলি অনযত্ম বৃহৎ বদ্বীপ। 
- বাাংলাদেদের মধ্য লেদ়ে প্রা়ে ৪০৫লি নেী প্রবালহত্ হদে। 
- এ নেীগুদলার মদধ্য ৫৭লি হদে আন্তঃসীমান্ত নেী র্ার 
মদধ্য ৫৪লি বাাংলাদেে ও  ারদত্র মদধ্য অল ন্ন এবাং ৩লি বাাংলাদেে ও 
মা়োনমাদরর মদধ্য অল ন্ন। 
- আবহমানকাল ধ্দর নেীমাতৃ্ক বাাংলাদেদের ভকালি ভকালি মানভদষর 
জীবন ও জীলবকা আবলত্বত্ হদে এসকল নেীর পালনদক লিদর। 



 

 

- এ লত্নলি নেীর অববালহকার ভমাি আ়েত্ন প্রা়ে ১.৭২ লমলল়েন 
ব বলকদলালমিার, র্ার মাি ৭ েত্াাংে বাাংলাদেদের অ যন্তদর অবলস্থত্। 
এসকল নেীর অনযানয অববালহকা ূক্ত ভেে হদে  ারত্, ভনপাল,  ূিান 
ও চীন। 
উৎস: ভর্ৌে নেী কলমেন ওদ়েবসাইি 
৯৪) সমত্ি জনপে ভকাো়ে অবলস্থত্? 
ক) রাজোহী অঞ্চদল  খ) কভ লমল্লা অঞ্চদল 
 ) ঢাকা অঞ্চদল   ি) লসদলি অঞ্চদল 
সলিক উত্তরঃ খ) কভ লমল্লা অঞ্চদল 
- প্রাচীন বাাংলা কত্গুদলা অঞ্চল বা জনপদে লব ক্ত লেদলা। 
- সমত্ি জনপে বত্বমান বৃহত্তর ভনা়োখালী ও কভ লমল্লা অঞ্চল জভদ়ি 
লবসৃ্তত্ লেদলা। 
- বদরন্দ্র জনপে বত্বমান রাজোহী, রাংপভর ও লেনাজপভর অঞ্চল জভদ়ি 
লবরাজমান লেদলা। 
- হলরদকল জনপে আধ্ভলনক লসদলি ভেদক পাববত্য চট্টগ্রাম পর্বন্ত লবসৃ্তত্ লেদলা। 
- বত্বমান বলরোল অঞ্চদল চন্দ্রদ্বীপ নামক একলি জনপদের সৃলি 
হদ়েলেল। এ জনপেলি বাদলশ্বর ও ভমিনার মধ্যবত্বী স্থাদন অবলস্থত্। 
ত্েযসূি : বাাংলাদেে স্টালিজ , লবলবএস ভপ্রাগ্রাম, উন্মভক্ত লবশ্বলবেযাল়ে 
এবাং বাাংলাদেদের ইলত্হাস ও লবশ্বস যত্া, এসএসলস, উন্মভক্ত উন্মভক্ত 
লবশ্বলবেযাল়ে। 
৯৫) লবখযাত্ লচিকমব ‘লত্ন কনযা‘- এর লচিকর ভক? 
ক) জ়েনভল আদবেীন  খ) এসএম সভলত্ান 
 ) কামরুল হাসান   ি) রলফকভ ন্নবী 
সলিক উত্তরঃ  ) কামরুল হাসান 
লত্ন কনযা পিভ ়ো কামরুল হাসাদনর একলি লবখযাত্ লচিকমব। এলি 
১৯৮৩ সাদল আুঁকা হ়ে। 
- কামরুল হাসাদনর অনযানয কদমবর মদধ্য ‘এই জাদনা়োরদের হত্যা 
করদত্ হদব’ লেদরানাদমর ই়োলহ়ো খাদনর ভপাস্টার এবাং ‘ভেে আজ 
লবশ্বদবহা়োর খপ্পদর’ লেদরানাদম এরোদের ভপাস্টার সববালধ্ক আদলালচত্। 
- এো়িা লত্লন বাাংলাদেদের জাত্ী়ে পত্াকা ও প্রত্ীদকরও লিজাইনার। 
(সূি: বাাংলালপলি়ো) 
৯৬) র্দোর ভজলা়ে অবলস্থত্ লবল ভকানলি? 
ক) হাইল   খ)  বেহ 
 ) পাের চাওলল  ি) আল়ি়োল 
সলিক উত্তরঃ খ)  বেহ 
র্দোর ভজলার অ ়েন র উপদজলা়ে অবলস্থত্ -  বেহ লবল। 
অনযলেদক, 
- আল়ি়োল লবল অবলস্থত্ - মভেী ঞ্জ ভজলা়ে ও 
- বাইকা লবল, হাইল লবল অবলস্থত্ - ভমৌল ীবাজার ভজলা়ে। 
উৎসঃ সাংলিি ভজলাগুদলার ওদ়েবসাইি। 
৯৭) ভকান উপজালত্র ধ্মব ইসলাম? 
ক) রাখাইন  খ) মারমা 
 ) পােন   ি) লখ়োাং 
সলিক উত্তরঃ  ) পােন 
- বাাংলাদেে বত্বমাদন ৫০লি িভ দ্র নৃ-ভ াষ্ঠী বসবাস কদর।  

- এর মদধ্য একমাি পােন উপজালত্ই ধ্মবী়ে াদব মভসলমান।  
- এরা ভমৌল ীবাজার ভজলার কমল ঞ্জ উপদজলা়ে বসবাস কদর।  
 অপরলেদক,  
রাখাইন, মারমা, লখ়োাংদের ধ্মব ভবৌে।উৎস: জাত্ী়ে ত্েয বাত্া়েন ও 
ভমৌল ীবাজার ভজলা। 
৯৮) সাংসে অলধ্দবেন ভক আহ্বান কদরন? 
ক) লেকার  খ) প্রধ্ানমন্ত্রী 
 ) রাষ্ট্রপলত্  ি) লবদরাধ্ী েলী়ে ভনিী 
সলিক উত্তরঃ  ) রাষ্ট্রপলত্ 
সাংলবধ্াদনর ৭২ অনভদেদের (১) েফা়ে প্রেত্ত িমত্াবদল, সাাংলবধ্ালনক 
অলধ্কার অনভর্া়েী বাাংলাদেদের জাত্ী়ে সাংসদের অলধ্দবেন আহ্বান 
কদরন মহামানয রাষ্ট্রপলত্। 
- মাননী়ে প্রধ্ানমন্ত্রী ও মাননী়ে লেকার র্োক্রদম জাত্ী়ে সাংসদের 
ভনত্া ও স াপলত্র োল়েত্ব পালন কদরন। 
- আর লচপ হুইপ সাংসে সেসযদের মদধ্য সমন্ব়ে লবধ্াদনর োল়েত্ব 
পালন কদর োদকন। 
উৎস: বাাংলাদেদের সাংলবধ্ান, আলরফ খান। 
৯৯) পানামা খাল ভকান মহাসা রদক র্ভক্ত কদর? 
ক)  ারত্ ও প্রোন্ত মহাসা র 
খ) আিলালন্টক ও  ারত্ মহাসা র 
 ) প্রোন্ত মহাসা র ও আিলালন্টক মহাসা র 
ি) আিলালন্টক ও েলিণ মহাসা র 
সলিক উত্তরঃ  ) প্রোন্ত মহাসা র ও আিলালন্টক মহাসা র 
- আিলালন্টক মহাসা র ও প্রোন্ত মহাসা রদক র্ভক্ত কদরদে পানামা খাল। 
- খাললি উত্তর আদমলরকার ভেে পানামাদত্ অবলস্থত্। 
- পানামা খাললির লনমবাণ ১৯০৪ সাদল র্ভক্তরাদষ্ট্রর ত্ত্ত্বাবধ্াদন শুরু 
হদ়েলেল এবাং ১৯১৪ সাদল ভেষ হদ়েলেল। 
- ১৯৭৯ সাল পর্বন্ত পানামা খাললি আদমলরকার লন়েন্ত্রদণ লেল। 
- ১৯৭৯ সাদলর পর ভেদক মালকবন র্ভক্তরাষ্ট্র ও পানামা প্রজাত্দন্ত্রর ভর্ৌে 
সাংস্থা খাললির লন়েন্ত্রণ কদর। 
- ৩১ ভে লিদসম্বর, ১৯৯৯ সাদল র্ভক্তরাষ্ট্র পানামার কাদে খাললি 
পভদরাপভলর হস্তান্তর কদর। 
ত্েযসূি: লিিালনকা। 
১০০) লালফাং  যাদসর সাংদকত্ ভকানলি? 
ক) N2O5  খ) N2O3 
 ) N2O  ি) Cu2O 
সলিক উত্তরঃ N2O 
লালফাং  যাদসর অপর নাম নাইট্রাস অক্সাইি (N2O)।  
কাুঁেভদন  যাদসর অপর নাম ভিাদরালপলক্রন (CCl3NO2) 
 Nitrous oxide (N2O), also called dinitrogen monoxide, 
laughing gas, or nitrous, one of several oxides of 
nitrogen, a colourless gas with pleasant, sweetish odour 
and taste, which when inhaled produces insensibility to 
pain preceded by mild hysteria, sometimes laughter.  
উৎস: লিিালনকা। 


